Проект закона Приднестровской Молдавской Республики «О внесении дополнений в Закон Приднестровской Молдавской Республики  «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Приднестровской Молдавской Республике»    
Статья 1. Внести в Закон Приднестровской Молдавской Республики 
от 19 июня 2017 года № 174-З-VI «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Приднестровской Молдавской Республике» (САЗ 17-25) следующие дополнения:
1.	Дополнить пункт 1 статьи 12 подпунктом д) следующего содержания:
[bookmark: _GoBack]«д) медицинское заключение, выдаваемое  территориальным лечебно-профилактическим  учреждением, подтверждающее отсутствие у заявителя   заболеваний, представляющих опасность для окружающих, перечень  которых и порядок подтверждения их наличия или отсутствия утверждаются исполнительным органом государственной власти, в ведении которого находятся вопросы здравоохранения». 
2.	Дополнить пункт 1 статьи 13 подпунктом ж) следующего содержания: 
«ж) является переносчиком заболеваний, представляющих опасность для окружающих, перечень которых и порядок подтверждения их наличия или отсутствия утверждаются исполнительным органом государственной власти, в ведении которого находятся вопросы здравоохранения».
Статья 2. Настоящий Закон вступает в силу по истечении 14 (четырнадцати) дней со дня, следующего за днем его официального опубликования.



