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Сотрудниками КРО Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской Республики проведены внеплановые служебные проверки на предмет организации качества лечебного питания в подведомственных лечебно-профилактических учреждениях:
[bookmark: _Hlk87866154]- ГУ «Слободзейская ЦРБ» на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 28 сентября № 702-ОД «О проведении внеплановых проверок в подведомственных лечебно-профилактических учреждениях» ревизия - 01 октября 2021 года;
[bookmark: _Hlk87865829]- ГУ «Республиканская туберкулезная больница» на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 28 сентября № 702-ОД «О проведении внеплановых проверок в подведомственных лечебно-профилактических учреждениях» ревизия - 05 октября 2021 года;
- ГУ «Каменская центральная районная больница» на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 28 сентября № 702-ОД «О проведении внеплановых проверок в подведомственных лечебно-профилактических учреждениях» ревизия - 07 октября 2021 года;
- ГУ «Рыбницкая центральная районная больница» на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 28 сентября № 702-ОД «О проведении внеплановых проверок в подведомственных лечебно-профилактических учреждениях» ревизия - 13 октября 2021 года;
- ГУ «Бендерский центр матери и ребенка» на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 28 сентября № 702-ОД «О проведении внеплановых проверок в подведомственных лечебно-профилактических учреждениях» ревизия - 28 октября 2021 года.

Лечебно-профилактическим учреждениям были вынесены предписания о разработке мероприятий по устранению выявленных нарушений и принятию мер по недопущению их впредь.


Начальник Контрольно-ревизионного отдела                                                  Т.В. Булига
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