Отчет 
[bookmark: _Hlk46907114]Контрольно-ревизионного отдела
[bookmark: _Hlk46907081]о проделанной работе 
за май 2022 года.
Сотрудниками Контрольно-ревизионного отдела Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской Республики проведены внеплановые контрольные мероприятия в следующих подведомственных лечебно-профилактических учреждениях:
[bookmark: _Hlk106619345][bookmark: _Hlk100318103]-	ГУП «Республиканская стоматология» на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 26 апреля 2022 года № 388-ОД проведены контрольные мероприятия за период с 01 сентября 2021 года по 31 марта 2022 года соблюдения требований действующего законодательства в части предоставления платных медицинских услуг населению;
-	ГУП «Республиканская стоматология» на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 11 мая 2022 года № 427-ОД  проведены контрольные мероприятия  за период с 01 августа 2021 года по 31 марта 2022 года на предмет соблюдения требований действующего законодательства в части  предоставления платных медицинских услуг населению;
-	ГУ «Республиканская стоматология» на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 11 мая 2022 года № 430-ОД проведены контрольные мероприятия за период с 01 января 2022 года по 30 апреля 2022 года на предмет соблюдения требований действующего законодательства в части  предоставления платных медицинских услуг населению;
-	ГОУ «Бендерский медицинский колледж» на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 20 мая 2022 года № 447-ОД проведены контрольные мероприятия за период на предмет соблюдения требований действующего законодательства в части соблюдения порядка трудовых отношений с работниками, а также соблюдения правомерности в части организации аттестации обучающегося;
-	На основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 15 февраля 2022 года № 154-ОД «О проведении внеплановых контрольных мероприятий» проведены следующие внеплановые контрольные мероприятия, на предмет:
[bookmark: _Hlk97730212][bookmark: _Hlk100318756]-	организации и качества лечебного питания в ГУ «Республиканская клиническая больница»;
-	соблюдения требований действующего законодательства при начислении оплаты труда, а также доплат сотрудникам, задействованным в мероприятиях по борьбе с коронавирусной инфекцией в ГУ «Республиканский центр матери и ребенка»;
-	соблюдения требований действующего законодательства при начислении заработной платы, на предмет соблюдения требований действующего законодательства в части порядка предоставления ежегодного оплачиваемого отпуска сотрудникам учреждения и доплат за особенности профессиональной деятельности сотрудникам отрасли здравоохранения, задействованным в мероприятиях по предотвращению распространения коронавирусной инфекцией COVID-19, а также начисление пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам в ГУ «Каменская центральная районная больница»; 
[bookmark: _Hlk106620066]-	соблюдения требований действующего законодательства при начислении заработной платы, на предмет соблюдения требований действующего законодательства в части порядка предоставления ежегодного оплачиваемого отпуска сотрудникам учреждения и доплат за особенности профессиональной деятельности сотрудникам отрасли здравоохранения, задействованным в мероприятиях по предотвращению распространения коронавирусной инфекцией COVID-19, а также начисление  пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам в ГУ «Рыбницкая центральная районная больница».
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Начальника Контрольно-ревизионного отдела                                                     Д.А.Салагор
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