О деятельности Госсанэпидслужбы по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия  населения ПМР за 4 квартал   2023 года.
       Центрами гигиены и эпидемиологии республики в различные инстанции, для рассмотрения и принятия решений,  подготовлены и направлены 512 информаций  и 653 письма по актуальным вопросам обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения, санитарно-эпидемиологического состояния подконтрольных объектов, эпидемиологической ситуации в республике, деятельности учреждений Госсанэпидслужбы ПМР, в т.ч. в адрес:

1) Министерства здравоохранения  ПМР – 88  информаций и писем;
2) Государственных администраций городов и районов ПМР – 108 информаций и писем;
3) Гор. (рай) Совета народных депутатов, Президиума – 5 информаций и писем; 
4) Сессий Гор. (рай) Совета народных депутатов – 0 информаций и писем; 
5)Управления народного образования – 130 информации и  писем;
6)Управление жилищно-коммунального хозяйства– 9 информации и  писем;
7)Министерство сельского хозяйства и природных ресурсов – 15 информаций и писем;
8)Министерство экономического развития – 3 информации;
9)Министерство финансов – 2 письма;

10)Министерство просвещения – 3 информации и письма;
11)Прокуратуры – 48 информаций и писем;
 12)Госслужба энергетики и ЖКХ  – 5 информаций и писем;

 13)Налоговой  инспекции – 6 писем;

14)ГУП ИТР– 0 информаций и писем;

15)УВД– 9 писем;

16)Госслужба надзора– 1 письмо;

17)ГУ «Республиканский центр гигиены и эпидемиологии» – 259 информаций и  писем (направлены территориальными центрами гигиены и эпидемиологии);
18) Прочих организаций – 474 информации  и письма.
      Специалистами центров гигиены и эпидемиологии республики принято участие в работе 2-х аппаратных совещаний и 67-и комиссии Госадминистрации,  1-ой постоянной комиссии  Гор. (рай) Совета народных депутатов,   16-и  комиссии УНО, 4-х комиссий УЖКХ и  20-и заседаний других постоянных комиссий.

       ГУ ЦГиЭ проведено: 
1. совещаний (9) – «По вопросам внесения изменений в нормы питания для образовательных учреждений ПМР» (Правительство ПМР-2сов.); «Итоги реализации ГЦП «Профилактика ВИЧ и ИППП» и «Профилактика ВГВ и ВГС» (заседание рабочей группы по интеграции ГЦП, ГУ РКБ); «О результатах проведения анкетирования по вопросу применения антирабических препаратов  по ПМР» (ГУ  РКБ); «Об эпидситуации по туберкулезу в г.Тирасполь и ПМР. Организация п/э мероприятий в очаге туберкулеза (ООО «Витан»); «Об эпидситуации по туберкулезу в г.Тирасполь и ПМР за 9мес.2023г. Организация п/э мероприятий в очаге туберкулеза»  ( ГУП «Водоснабжение и водоотведение»-2сов); «О заболеваемости туберкулезом ОД на ЗАО "КВИНТ" и мероприятиях по оздоровлению очага»  (ЗАО «КВИНТ»); «Об эпидситуации по туберкулезу в г.Тирасполь  за 9мес.2023г. Об исполнении Приказа МЗ ПМР от 23.05.2013г. по утв. положения о порядке принудительного обследования граждан  в  отношении которых имеются достаточные основания считать,  что они больны туберкулезом с бактериовыделением и их принудительной  госпитализации  с целью изоляции и лечения»  ( ГУ РКБ);
2.семинаров (6) – «Соблюдение требований СанПиН, профилактика опорно-двигательных заболеваний, требования по рассаживанию учащихся» (БЦГиЭ, БЦАПП); «Профилактика пищевых отравлений» (РыбЦГиЭ); «Требования НД по иммунопрофилактике. Обеспечение безопасности иммунизации. Календарь вакцинации» (ТКЦАПП); «Об эпидситуации по бешенству в ПМР. Причины отказа пострадавших от антирабических профпрививок, меры по устранению недостатков» (ГУ РКБ); «Профилактика столбняка» (КЦРБ); «Правила соблюдения холодовой цепи при транспортировке иммунобиологических препаратов» (КЦРБ).
 3. 59 рейдов   по проверке ООУ на педикулез, соблюдения санэпидмероприятий на объектах в праздничные дни.
Об эпидемиологической ситуации в республике.
      За 4 квартал 2023 года в республике зарегистрировано 51875 случаев инфекционных заболеваний (4кв.2022г. – 34786).

       За отчетный период из 105 поднадзорных инфекционных заболеваний зарегистрировано  с первичным диагнозом  32 нозологические формы (2022г. – 31).

       Зарегистрировано за 4кв. 2023г. 320 обращений за антирабической помощью, в т.ч. 64 среди детей (за 4кв. 2022г. – 246 и  58 соответственно). 

       Пострадали  от укусов  или контакта с животными:
– с подтвержденным диагнозом бешенства – 9 человек, из них 3 детей; 
– с подозрением  на  бешенство – 4 человека, из них 2детей; 

– безнадзорными животными – 188 человек, из них 33 – дети; 

– поднадзорными животными –119 человек, из них 26 – дети.

       Начали профилактическое лечение 300 пострадавших. 
        Проведено:
· эпидемиологическое обследование  очагов инфекционных заболеваний;

· санитарно-эпидемиологическое  обследование  эпидемиологически значимых объектов в связи с регистрацией случаев инфекционных заболеваний с отбором проб на санитарно-показательную флору;
· прием еженедельных отчетов по инфекционной заболеваемости из ЛПУ г. Тирасполь, ЦГиЭ административных  территорий, по количеству зарегистрированных случаев инфекционных заболеваний и обращений за антирабической помощью из ЦГиЭ административных территорий – их обобщение и анализ эпидемиологической ситуации;

· прием и обобщение отчетов о проведенных профилактических прививках за сентябрь, октябрь, ноябрь  2023 года по ПМР;
· подготовка проекта разнарядки на выдачу МИБП на 4 кв.2023г.

О результатах санитарного контроля (надзора).
         Центрами гигиены и эпидемиологии проведены контрольные мероприятия:
 – 154 плановые проверки, из них  52 на пищевых объектах, 57 – промышленных, 25 – коммунальных, 3 в  образовательных учреждениях, 17 – в  ЛПУ  из них 85 с применением лабораторно-инструментальных методов исследования. В ходе плановых проверок выявлено 47 нарушений санитарного законодательства на 20 объектах: Рыбницкий р-н – 16 нарушений на 8 объектах,  Слободзейский  р-н – 15(3) и  Григориопольский р-н – 16(9); в  г.Тирасполь, Дубоссарском и Каменском р-ах нарушений не выявлено; в   г.Бендеры  плановые проверки не проводились;   

– 57 проверок по исполнению предписаний,  из них 12  на пищевых объектах, 5 – промышленных, 27 – коммунальных, 9 в  образовательных учреждениях, 4 – в  ЛПУ, из них 13 с применением лабораторно-инструментальных методов исследования. В ходе проверок выявлено 25 нарушений санитарного законодательства на 13 объектах: г.Тирасполь – 13 нарушений на 6 объектах, г.Бендеры – 2 (1),  Слободзейский  р-н – 8(5) и  Дубоссарский    р-н – 2(1);  в Григориопольском и  Рыбницком р-ах не выявлено  нарушений санитарного законодательства,  в Каменском р-не проверки не проводились;
– 34 по эпидпоказаниям, неинфекционным заболеваниям (отравлениям),  из них 3  на пищевых объектах, 3 – коммунальных, 26 в  образовательных учреждениях, 2 – в  ЛПУ, 29 из которых  с применением лабораторно-инструментальных методов исследования. В ходе проверок выявлено 14 нарушений санитарного законодательства на 4 объектах: г.Тирасполь – 12 нарушений на 3 объектах, Рыбницкий р-н – 2(1);  в г.Бендеры и  Дубоссарском    р-не – не выявлено  нарушений санитарного законодательства,  в Слободзейском, Григориопольском  и  Каменском р-нах проверки не проводились;

– 689 внеплановых  проверок, из них 137  на пищевых объектах, 193 – промышленных, 330 – коммунальных, 25 в  образовательных учреждениях, 4 – в  ЛПУ, в т.ч.: по текущему контролю – 319 проверок,  по предупредительному – 370;

– 818 объектов обследовано с применением лабораторно-инструментальных методов исследования по производственному контролю (г.Тирасполь – 293 объекта, г.Бендеры – 157, Рыбницкий р-н –162, Григориопольский р-н –91;  Дубоссарский р-н –31;  Слободзейский р-н –71 и Каменский р-н –13.
       За 4кв. 2023 года в центры гигиены и эпидемиологии республики поступило 79 письменных обращений и жалоб, из них 81,8% – на нарушение жилищных прав и прав в сфере ЖКХ, 14,3% – по пищевым объектам, 2,6% – по содержанию объектов образовательных учреждений, 1,3% –другие причины, 13 передано на рассмотрение по подведомственности. Факты, изложенные в   обращениях и жалобах, подтвердились в 22 случаях (28,5%). 
Принятые меры по выявленным нарушениям санитарного законодательства.
         По выявленным нарушениям санитарных норм и правил в ходе проведения контрольных мероприятий приняты меры:  
– по плановым проверкам направлено 16  санитарных предписания по  устранению недостатков (Рыбницкий р-н – 8, Григориопольский р-н – 7, Слободзейский  р-н  – 1), составлен 1 протокол о санитарном нарушении, наложено штрафных санкций – 1 на сумму 1840,00руб., приостановлена эксплуатация 1 объекта, запрещена реализация 18,175кг недоброкачественной продукции в 2 случаях в Слободзейском р-не;

– по проверке исполнения предписаний переведено на усиленный режим контроля 11 объектов (г.Тирасполь – 7, г.Бендеры – 2, Слободзейский   р-н – 2 ), составлено 9 протоколов о санитарном нарушении (г.Тирасполь – 5, г.Бендеры – 2,  Слободзейский   р-н – 2), наложено штрафных санкций – 2  на сумму 552,00руб., приостановлена эксплуатация 1 объекта, запрещена реализация 10,875кг недоброкачественной продукции в 1 случае в Слободзейском р-не;

– по эпидпоказаниям, неинфекционным заболеваниям (отравлениям) направлено 2  санитарных предписания по  устранению недостатков (г.Тирасполь – 1, Рыбницкий р-н – 1),   переведено на усиленный режим надзора  17 объектов  в Дубоссарском р-не;

– по рассмотрению обращений и жалоб направлено 24 санитарных предписания  по  устранению недостатков (г.Тирасполь – 6, г.Бендеры – 10, Рыбницкий р-н – 5, Григориопольский, Слободзейский и Дубосарский р-ны  –  по 1 ); составлено 4 протокола о санитарном нарушении (г.Тирасполь – 1, г.Бендеры – 2, Рыбницкий р-н – 1),  наложено штрафных санкций  на сумму 11040,00руб. по г.Тирасполь, приостановлена эксплуатация 2 объектов  по Рыбницкому и Дубоссарскому р-ам, запрещена реализация 414,120кг недоброкачественной продукции в 1 случае по г.Тирасполь, отстранено от работы 2чел. по Дубоссарскому р-ну. 
Работа со СМИ по вопросам санитарного законодательства

и пропаганде знаний в области санитарной культуры и здорового образа жизни.
ГУ «Республиканский центр гигиены и эпидемиологии»:   

          Телепередачи – 12
     1.ТВ ТСВ – «Об эпидситуации ОИВДП, гриппом. Меры профилактики»;

     2.ТВ ПМР – «Об эпидситуации ОИВДП, гриппом. Меры профилактики»; 
3.ТВ ТСВ  – «Эпидситуация по кори, риски заболевания. Меры профилактики»;

4. ТВ ТСВ  – «Эпидситуация по ОИВДП, гриппу. Меры профилактики»;

5.ТВ ТСВ  – «Эпидситуация по кори. Меры профилактики»;

6.ТВ ПМР – «Эпидситуация по кори. Меры профилактики»;

7.ТВ ТСВ – «Корь, риски для ухудшения эпидситуации, профилактика. Полиомиелит, краснуха»;
8. ТВ ПМР – «Коклюш. Эпидситуация, меры профилактики»;

9. ТВ ПМР –  «Эпидситуация по коклюшу ,Covid-19, ОИВДП. Меры профилактики»

10.ТВ ТСВ  – «Эпидситуация по кори, профилактика»;

11. ТВ ПМР – «Корь, эпидситуация, вакцинация»;

12. ТВ ТСВ  – «Коклюш. Эпидситуация, вакцинация». 

                Радио ПМР – 1:   
     1.«Корь, опасность заболевания. Статистика по ПМР и странам Европы».
      Статьи в газету «Приднестровье» – 3:
      1. «Как предотвратить заражение токсокарозом»;    

      2. «Как предотвратить заражение ВИЧ-инфекцией»;  

      3. «Коклюш, зарегистрированные случаи, вакцинация».
               Сайт МЗ ПМР – 13:              

      1. «Эпидситуация по ОИВДП, гриппу за неделю».

               Сайт ГУ РЦГиЭ – 13:              

      1. «Эпидситуация по ОИВДП, гриппу за неделю. Меры профилактики».
ГУ «Бендерский  центр гигиены и эпидемиологии»:

                  Телепередачи – 1

      1.БТВ – участие  в передаче к Всемирному дню борьбы со СПИД.
            Статьи в газету «Новое время» – 2:
  1. «Не каждый гриб в лукошко»;

  1. «ЦГиЭ информирует -здоровье в наступающем году».
        ГУ «Григориопольский  центр гигиены и эпидемиологии»:

            Статьи в газету «Дружба» – 6:
  1.«Отравление грибами»;

  2. «В защиту интересов потребителя»;
  3. «Профилактика туберкулеза»;

  4. «Курение или здоровье?  Выбираем здоровье»;

  5. «Профилактика ВИЧ/СПИД инфекции»;

  6.  «Профилактика  кори».
ГУ «Рыбницкий  центр гигиены и эпидемиологии»:
             Статьи в журнал «Вестник 4» – 1:
  1.«Заболеваемость с ВУТ на промпредприятиях»;

ГУ «Слободзейский   центр гигиены и эпидемиологии»:

             Статьи в газету «Слободзейские вести» – 1:
  1. «Профилактика туберкулеза лимфатических узлов у детей».
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