Отчет
[bookmark: _Hlk46907114]Контрольно-ревизионного отдела
[bookmark: _Hlk46907081]о проделанной работе
за январь-март 2025 года.

Сотрудниками КРО Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской Республики проведены плановые и внеплановые служебные проверки в следующих подведомственных лечебно-профилактических учреждениях:

- ГУ «Бендерский центр амбулаторно- поликлинической помощи» 24 января 2025 года на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 24 января 2025 года № 45-ОД проведены внеплановые мероприятия по контролю за распределением денежных средств, получаемых от платных медицинских услуг.
- ГУ «Тираспольский центр амбулаторно- поликлинической помощи» 24 января 2025 года на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 24 января 2025 года № 45-ОД проведены внеплановые мероприятия по контролю за распределением денежных средств, получаемых от платных медицинских услуг.
- На основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 03 февраля 2025 года № 66-ОД, с 05 февраля по 27 февраля 2025 года был проведен совместный мониторинг с представителями территориальных налоговых инспекций в подведомственных организациях здравоохранения.
[bookmark: _Hlk105512474]- ГУ «Каменская центральная районная больница» 10 марта 2025 года на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 06 марта 2025 года № 169-ОД проведены внеплановые мероприятия по контролю за соблюдением требований Трудового законодательства Приднестровской Молдавской Республики, порядка ведения и оформления кадровой документации, соблюдения правил внутреннего трудового распорядка.
 - ГУ «Республиканский кожно-венерологический диспансер» 12 марта 2025 года на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 06 марта 2025 года № 169-ОД проведены внеплановые мероприятия по контролю за соблюдением требований Трудового законодательства Приднестровской Молдавской Республики, порядка ведения и оформления кадровой документации, соблюдения правил внутреннего трудового распорядка.
- ГУ «Тираспольский центр амбулаторно-поликлинической помощи» 19 марта 2025 года на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 06 марта 2025 года № 169-ОД проведены внеплановые мероприятия по контролю за соблюдением требований Трудового законодательства Приднестровской Молдавской Республики, порядка ведения и оформления кадровой документации, соблюдения правил внутреннего трудового распорядка.
- ГУ «Григориопольская центральная районная больница » 26 марта 2025 года на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 06 марта 2025 года № 169-ОД проведены внеплановые мероприятия по контролю за соблюдением требований Трудового законодательства Приднестровской Молдавской Республики, порядка ведения и оформления кадровой документации, соблюдения правил внутреннего трудового распорядка.
- ГУ «Бендерская центральная городская больница » 31 марта 2025 года на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 06 марта 2025 года № 169-ОД проведены внеплановые мероприятия по контролю за соблюдением требований Трудового законодательства Приднестровской Молдавской Республики, порядка ведения и оформления кадровой документации, соблюдения правил внутреннего трудового распорядка.
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