Отчет
[bookmark: _Hlk46907114]Контрольно-ревизионного отдела
[bookmark: _Hlk46907081]о проделанной работе
за апрель-июнь 2025 года

Сотрудниками КРО Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской Республики проведены плановые и внеплановые служебные проверки в следующих подведомственных лечебно-профилактических учреждениях (организациях) Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской:

- ГУ «Слободзейская центральная районная больница» 2 апреля 2025 года на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 06 марта 2025 года № 169-ОД проведены внеплановые мероприятия по контролю за соблюдением требований Трудового законодательства Приднестровской Молдавской Республики, порядка ведения и оформления кадровой документации, соблюдения правил внутреннего трудового распорядка;
[bookmark: _Hlk194744847]- ГУ «Республиканский госпиталь инвалидов Великой Отечественной войны» 4 апреля 2025 года на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 06 марта 2025 года № 169-ОД проведены внеплановые мероприятия по контролю за соблюдением требований Трудового законодательства Приднестровской Молдавской Республики, порядка ведения и оформления кадровой документации, соблюдения правил внутреннего трудового распорядка;
- ГУ «Бендерский центр матери и ребенка» 8 апреля 2025 года на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 06 марта 2025 года № 169-ОД проведены внеплановые мероприятия по контролю за соблюдением требований Трудового законодательства Приднестровской Молдавской Республики, порядка ведения и оформления кадровой документации, соблюдения правил внутреннего трудового распорядка;
- ГУ «Республиканская клиническая больница» 15 апреля 2025 года на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 06 марта 2025 года № 169-ОД проведены внеплановые мероприятия по контролю за соблюдением требований Трудового законодательства Приднестровской Молдавской Республики, порядка ведения и оформления кадровой документации, соблюдения правил внутреннего трудового распорядка;
- ГУ «Рыбницкая центральная районная больница» 6 мая 2025 года на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 06 марта 2025 года № 169-ОД проведены внеплановые мероприятия по контролю за соблюдением требований Трудового законодательства Приднестровской Молдавской Республики, порядка ведения и оформления кадровой документации, соблюдения правил внутреннего трудового распорядка;
- ГУ «Республиканский центр матери и ребенка» 12 мая 2025 года на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 06 марта 2025 года № 169-ОД проведены внеплановые мероприятия по контролю за соблюдением требований Трудового законодательства Приднестровской Молдавской Республики, порядка ведения и оформления кадровой документации, соблюдения правил внутреннего трудового распорядка;
- ГУ «Дубоссарская центральная районная больница» 19 мая 2025 года на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 06 марта 2025 года № 169-ОД проведены внеплановые мероприятия по контролю за соблюдением требований Трудового законодательства Приднестровской Молдавской Республики, порядка ведения и оформления кадровой документации, соблюдения правил внутреннего трудового распорядка;
- ГУ «Григориопольская центральная районная больница» 23 мая 2025 года на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 23 мая 2025 года № 400-ОД по настоящее время проводится внеплановое контрольное мероприятие на предмет соблюдения требований действующего законодательства в части учета наличия и движения горюче-смазочных материалов;
 - 23 апреля 2025 года по поручению Министра здравоохранения ПМР проведены внеплановые контрольные мероприятия по выявлению причин и обстоятельств, послуживших порче дизельного генератора при перевозке между подведомственными лечебно-профилактическими учреждениями Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской Республики;
[bookmark: _GoBack]- с 11 июня по 18 июня 2025 года на основании Приказа Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской от 6 июня 2025 года № 441-ОД проведены внеплановые контрольные мероприятия в подведомственных учреждениях (организациях) Министерства здравоохранения Приднестровской Молдавской Республики на предмет соблюдения требований действующего законодательства в части: соблюдения порядка, проведения, учета и оформления кассовых операций, а именно в:
1) ГУ «Республиканский госпиталь инвалидов Великой Отечественной войны»;
2) ГУ «Государственная региональная стоматологическая поликлиника имени В.М. Арестова»;
3) ГУ «Бендерский центр матери и ребенка»;
4) ГУ «Бендерский центр амбулаторно-поликлинической помощи»;
5) ГУ «Бендерская центральная городская больница»;
6) ГУ «Слободзейская центральная районная больница»;
7) ГУ «Республиканский кожно-венерологический диспансер»;
8) ГУП «Республиканская стоматология»;
9) ГУЗ «Днестровская городская больница»;
10) ГУ «Тираспольский клинический центр амбулаторно-поликлинической помощи».
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